

КГ-3

КГБ—СССР

~~сов СЕКРЕТНО~~

экз. № 2

## КОМИТЕТ ГОСУДАРСТВЕННОЙ БЕЗОПАСНОСТИ при СОВЕТЕ МИНИСТРОВ ЛИТОВСКОЙ ССР

Аппарат уполномоченного КГБ в городе

## АГЕНТУРНОЕ СООБЩЕНИЕ

"Викентий" № л/д. 1535 „ 27 " октября 19780 г.

Скачкаускас

По делу

Валантеюса источник встретил у Гинетисов в Чикаго перед самым отъездом в Вашингтон. Он был очень приветлив. На лице у него между виском и лбом большой провал, вмятина, углубление. В. Гинетене позднее источнику объяснила, что это у него с детства, что он был очень резвый мальчик и сильно ушибся. Правда, он и сейчас делает вид очень живого, энергичного человека. Но впечатление все же, что на лице следы большой раны. Носит очки. В общем любезность его и внешность напоминают эсесовцев из кинофильмов. Он рассказал источнику в присутствии Гинетисов, как в первые дни восстановления Советской власти в Литве его вызвал к себе в кабинет какой-то ответственный партийный работник (Валантеюса предупредил, что это его друг и он не будет поэтому называть его фамилии) и очень выручил его за что-то, грозил револьвером и чуть ли не смертью, но, когда Валантеюс вышел из кабинета, этот работник догнал его (Валантеюса) и предложил свидание в ресторане, кажется Валантеюс назвал "Метрополь". По словам Валантеюса в ресторане этот работник был другим, предупредил Валантеюса об опасности ареста, грозящей ему, и послал Валантеюса работать в периферию, кажется, Валантеюс упомянул Шяуляйский и Паневежский районы. Там он некоторое время жил и работал. Однажды, он получил указание не выезжать из района работы. На следующее утро после этого предупреждения след Валантеюса в Литве простыл. Он переварился в Пруссию. Узнав, что мы едем в Вашингтон, Валантеюс просил передать привет В. Трумпе, с которым по словам Валантеюса они большие друзья, они вместе учились. В. Трумпа, на переданный источником привет от Валантеюса, реагировал очень сдержанно.

На вечере, посвященном открытию праздника танца в Чикаго, к источнику и его жене подошел подвыпивший А. Гячис, любезно поздоровался и пригласил нас к себе в гости в Филадельфию. Сказал,

5459  
29 10 1980

что ему очень хотелось бы нам показать достопримечательности города и пообщаться с гостями из Литвы.

Несколько позднее к нам подошла А.Зерр со своим мужем, которого, представляя, охарактеризовала, как очень много полезного "литовскому делу" делающего немца, понимающего язык и дела Литвы. А.Зерр очень любезно приглашала в Филадельфию хотя бы на пару дней. Обещала показать город, достопримечательности и организовать у себя встречу с земляками.

С подобным приглашением подходили также и Лейкаускасы из Кливленда, дав телефон А.Васайтиса в Чикаго, но мы Васайтису не звонили. И А.Гячису, и А.Зерр и Лейкаускасам источник поблагодарил за приглашение, но добавил, что из-за недостатка времени навряд ли воспользуется любезным приглашением. Все они сказали, что, если все же найдется у нас время их посетить, то с ними связаться легче всего через Линаса Коялиса, который все знает и является их другом. С А.Гячисом и А.Зерр нас никто не знакомил. Источник полагает, что Да~~ни~~ Коялите заранее им о нас рассказала. Е.Коялис высоко ценит энергию и общественную деятельность А.Зерр и советовал нам воспользоваться приглашением А.Гячиса и А.Зерр.

С В.Бутенасом источник познакомился в Вашингтоне в субботней лит.школе. Он очень навязчив, изображает этакого "своего парня". В Чикаго на вечере открытия праздника был особенно внимателен к нам. Он и Е.Вазнялис очень многих гостей вечера охарактеризовали подробнее, хотя многие эти подробности уже были известны источнику. Бутенас на вечере в полном смысле слова сновал меж гостей. Спрашивал источника, будет ли в Вашингтоне наш концерт и когда и тут же отвечал себе, что если будет, он тут же все будет знать и сообщит об этом в печати, что он подвизается в печати. Л.Коялис, В.Трумпа, Д.Коялите, Л.Коялис говорили, что Бутенас работает в "Голосе Америки". Д.Коялите говорила источнику, что Гячис, Зерр, Бутенас, В.Камантас - это "свои люди, хорошие люди, им можно доверить". В.Бутенас охарактеризовал Адамкуса, Кярялиса, как больших политиков, как членов демократич.партии. Когда позднее источнику беседовал с Адамкусом и Кярилисом, Бутенас мимоходом, бросил фразу: "О, здесь политика. Подальше от политики!"

Но ни Бутенас, ни Е.Коялис, ни Гинечаяй, ни Е.Вазнялис ничего не знали о некоем Янкусе, очень навязчивом, агрессивном типе. Он особенно приставал с любезностями к жене источника. А источ-

нику по крайней мере раз 10-15 Янкус повторил в присутствии Е. Вазнялиса слова, что он знает хорошо певца В. Даунораса, а вот такого певца с фамилией источника почему-то никогда не слышал. Приблизительно столько же раз повторил Янкус историю с кирпичом на концерте В. Даунораса. Янкус участвовал ~~и~~ оператор на празднике танца в Чикаго.

С В. Камантасом источника и жену познакомила Д. Коялите сразу после торжественного открытия праздника в Чикаго. В нашем присутствии Камантас и Коялите обсудили впечатления об открытии праздника, некоторые технические неполадки во время открытия. Они оба были организаторами открытия праздника. На вечере В. Камантас подошел к источнику и сказал, что в 1983г. в начале июля в Чикаго состоится праздник песни, конгресс всем. союза лит. молодежи и отчетная конференция лит. общины и посоветовал сообщить в Литве о том, чтобы "даугіам жілікіч рідегінч заю автодар, там даікі ч разіжні пітч сла". Источник сказал, что если Камантас этого, действительно желает, то источник охотно сообщит об этом разговоре в обществе "Тевишке". Тут В. Камантаса пригласили и больше к этому разговору не возвращались.

С К. Бобялисом источником только поздаровался. Д. Коялите с нелюбимыми его людьми, как она выразилась, источнику не знакомит. К. Бобялис один из ее нелюбимых. Дайна с ним в конфликте еще со временем, когда Бобялис был председателем АЛЬТА. На замечание Бобялиса на одном из собраний АЛЬТА, что члены АЛЬТА должны привлекать детей своих в их деятельность, Дайна сделала Бобялису упрек, что ни разу на собраниях АЛЬТА она не видела его собственных отпрысков. Считает лит. община, что Бобялис узурпировал власть во ВЛИКе и является услужливым лакеем Госдепартамента США. Лит. община желает делиться с ВЛИКом денежными доходами и политической деятельностью. Бобялис же признает за Лит. общиной лишь функции общественные. На празднике Бобялис был в изоляции. Его фамилия нигде не фигурировала и не был представлен на торжествах. Источник имел беседу с богатой тещей Бобялиса Девенене в Лос-Анжелесе. Она рассказала, что несколько лет была председателем ВЛИКА, что под Укмерге была их большая усадьба, что в Вильнюсе есть их дом, что она хорошо знает Вильнюс, имеет много знакомых, ее интересовали новые названия улиц Вильнюса.

Кярялис тоже сам представился на вечере и представил Адам-

куса, добавив, шутя, что Адамкус главный мусорщик Чикаго. Сказал, что Адамкус ответственен за чистоту Чикаго, что он, хоть и мусорщик, но очень богат и влиятелен, что часто ездит в Москву с американскими тургруппами как переводчик, что он друг В.Даунораса. Адамкус подтвердил эти слова Кялялиса.

Кялялис очень хвалился, что они большие политики, что являются членами демократ. партии. Настоятельно просил быть его гостем, что он тоже организует концерт, конечно, не такой шикарный, как у Бринкиса, но что не будет никакой политики, что разговор будет только о музыке.

Кялялис приглашал на вечер Гинетисов, но они не поехали. Так же В.Гинетене очень была против поездки Е.Коялиса к Кялялису (кстати, Е.Коялис очень советовал источнику в Чикаго посетить редакцию "Вильнис" и лично повидать, сделать визит С.Якубке. Но его сестра, В.Гинетене так рьяно протестовала, что источник как гость Гинетене, отказался от визита). Источник уговорил Е.Коялиса поехать к Кялялису. Правда, у Кялялиса Е.Коялис чувствовал себя скованно. Вообще в Чикаго Е.Коялис почему-то выглядел несколько растерянным. Вскоре после концерта у Кялялиса по желанию Е.Коялиса мы попрощались с хозяином и гостями и вернулись к Гинетисам. Кялялис ни Е.Вазнялиса, ни С.Бараса в гости не пригласил.

С.Барас объяснял это тем, что Кялялис ему не может простить того, что когда Кялялис проектировал строительство на болотистом месте, С.Барас, как вице-президент банка, отказался финансировать это по его мнению сомнительное строительство. С.Барас имеет дочь 18-20 лет. Любит рыбную ловлю и охоту. Часто отдыхает и охотится на Аляске. Хорошо знаком с Норейкой, Амбрзайти, Даунорасом, Канявой, Куодисами. В Вильнюсе в курортном управлении работает его двоюродный брат А.Баранаускас заместителем "этого еврея Гураускаса", как выразился С.Барас. С.Барас еще поет в лит.опере в Чикаго, собирается в буд.году приехать в Литву. Хотел бы выступить в Вильнюсе с концертом или в спектакле, но говорит, что этого ему не предлагают.

Эдм.Арбас и А.Раулинайтис меж собой хорошие друзья. Оба любят посещать заведения, где танцуют обнаженные девушки. А.Раулинайтис даже принадлежит клубу избранных. Этот клуб находится в Санта Монике недалеко от Э.Арбаса. Там А.Раулинайтис часто обедает, а обслуживают посетителей совершенно голые официантки.

Иногда пропуском А.Раулинайтиса пользуется и Э.Арбас. Э.Арбас имеет дочь и сына. Дочь хорошо рисует, ей недавно умерший в Лос-Анжелесе художник Римша подарили свой мольберт, кисти, коробки и все приспособления для рисования.

В.Гракаускас доктор химии, имеет свою фирму, выполняющую, по словам Е.Коялиса, заказы военного министерства и ведомств. Высокий брюнет, лет 60. Имеет некоторый дефект речи. Увлекается музыкой. У него богатая фонотека классической музыки, говорит, что имеет записи на магнит.кассетах и грампластинках всех современных певцов мира. Так же увлекается живописью. Хорошо рисует пейзажи масляными красками. Его дочь Аста учится в Калифорнийском университете, будущая фармацевт, активистка союза лит.молодежи и лит.общины. Любит Л.Коялиса. Помышляют о свадьбе. В.Гракаускас имеет сына лет 16. Сын увлекается спортом. Жена очень элегантная, приятная женщина. Ее родители А.Гульбинскас и мать (Гульбинскене) живут по соседству, на углу соседней улицы. Ее отец А.Гульбинскас увлекается фотографией, уже пенсионер (около 80 лет). Жена Ленкаускаса из Кливленда-сестра Гракаускене. Дирижер лит.оперы в Чикаго. А.Васайтис женат на дочери Ленкаускасов. Так что при случае, если Линас Коялис женится на Асте Гракаускайте, семейное родство Коялисов в США будет очень обширно.

Верно: Заместитель начальника I Отдела КГБ Лит.ССР.  
подполковник

I.Жакалай.

Скачкаускас

.103.01.89.